
ORIGINALE

COMUNE DI FERNO
Provincia di Varese

Deliberazione n. 40

In data 28/06/2010

Verbale di deliberazione del Consiglio Comunale
Adunanza di prima convocazione, seduta pubblica, sessione straordinaria

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA
GENERALE DELLE ENTRATE.

L'anno duemiladieci, addì ventotto del mese di giugno, alle ore 21.00 presso Sala Consiliare , 
in seguito a convocazione disposta con invito scritto e relativo ordine del giorno notificato ai 
singoli Consiglieri, si è riunito il Consiglio Comunale 

Eseguito l'appello, risultano:

N. Cognome Nome Pres. Ass.

1 CERUTTI Mauro þ ¨
2 COLOMBO Claudia þ ¨
3 PALMIERI Anselmo þ ¨
4 PIANTANIDA Elena Marina ¨ þ
5 FERRARI Carlo þ ¨
6 BARONCELLI Gian Franco þ ¨
7 CATANIA Massimiliano ¨ þ
8 ZARO Sergio þ ¨
9 BERTONI Giorgio þ ¨
10 GESUALDI Filippo þ ¨

N. Cognome Nome Pres. Ass.

11 FORESTI Isabella þ ¨
12 CARUSO Graziella þ ¨
13 CHIERICHETTI Massimo ¨ þ
14 REGALIA Massimo þ ¨
15 ROGGIANI Silvia þ ¨
16 GUIDI Massimiliano ¨ þ
17 MAGNOLI Maria Cristina þ ¨

Totale presenti: 13

Totale assenti: 4

Assiste all'adunanza il SEGRETARIO COMUNALE Dott. Fulvio Andrea Pastorino.

Il Sig. Mauro Cerutti, in qualità di SINDACO, constatato legale il numero degli intervenuti, 
dichiara aperta la seduta e invita il Consiglio a discutere sull'oggetto sopraindicto, iscritto 
all'ordine del giorno dell'odierna adunanza.
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SINDACO
Punto 5: Approvazione Regolamento per la disciplina generale delle entrate. Prego Bertoni.

ASS. BERTONI  
Qui si è approfittato di un’indicazione che era stata data al Segretario per fare un po’ una revisione 
di questo regolamento, diciamo che l’indicazione è nata da un’esigenza, da una necessità che 
sempre più, aggiungo purtroppo, viene richiesta agli uffici che sono incaricati di riscuotere i tributi 
e questa richiesta riguarda la possibilità di rateizzare le tasse che il Comune riscuote, quindi ICI e 
TARSU. Sempre più, vista la situazione di difficoltà economica in cui versiamo, l’ufficio si 
trovava di fronte a richieste di questo tipo, richieste di rateizzazione. Si è deciso a questo punto di 
dare una norma ed un’indicazione precisa e l’unico modo era quello di farle rientrare all’interno 
del regolamento generale delle entrate. Abbiamo dato questo tipo d’indicazione, raccogliendo 
questa necessità, il Segretario, nel fare questa modifica, ha ritenuto di meglio dettagliare anche 
alcune altre parti che riguardano più che altro aspetti di tipo descrittivo. Comunque nell’articolo 
21 sono state inserite proprio delle tabelle che danno, in relazione all’importo del debito, un 
numero massimo di rate che possono essere concesse, previo una verifica della possibilità che 
queste siano rispettate, previo l’applicazione d’interesse e che comunque danno la garanzia che in 
ogni situazione, sia che si tratti di persone fisiche, sia che si tratti di persone giuridiche, si usi lo 
stesso metodo. Questa è la variazione sostanziale, le altre sono, ripeto, variazioni magari di forma 
ma non di sostanza.

SINDACO  
Segretario vuole aggiungere qualcosa?  

DOTT. PASTORINO – SEGRETARIO COMUNALE
Soltanto un ringraziamento perché questo testo è stato studiato analiticamente e molto 
proficuamente dal Servizio Finanziario, ma in particolare dalla signora Calloni che si occupa 
prettamente e principalmente della materia tributaria. In effetti l’ha veramente visto nei particolari 
per cui poi la mia opera è stata soprattutto di coordinamento e di limatura, ma la parte grossa, 
importante del lavoro l’ha sicuramente svolta lei, per cui credo che sia corretto darne atto alla 
signora, grazie.

SINDACO  
Prego Regalia.

CONS. REGALIA  
Il documento mi sembra sufficientemente chiaro ed esaustivo, ne avevamo parlato nell’ultima 
Commissione, ci eravamo posti se era il caso o meno di rivederlo in Commissione, mi sembra che 
comunque questo assolva molto a quanto ci siamo detti l’ultima volta. Ho un’unica perplessità: 
come oggi 28 giugno possiamo andare a deliberare un documento che entra in vigore il 1° gennaio 
del 2010, così c’è scritto.

SINDACO  
Prego Segretario.

DOTT. PASTORINO – SEGRETARIO COMUNALE
Era diretta a me la domanda. Comunque in effetti esiste una normativa che prevede che i 
regolamenti sulle entrate tributarie, in questo caso anche il regolamento generale sulle entrate, 
possano essere approvati dai Consigli Comunali entro il termine previsto dalla legge per 
l’approvazione dei bilanci, quindi entro il termine previsto dalla legge e non entro la data alla 
quale viene effettivamente approvato il bilancio. 
Il termine per l’approvazione del bilancio preventivo 2010, per il 2010 appunto, è stato fissato al 
30 di giugno, quindi si è pensato di poter ancora entro quella data approvare o proporre per 
l’approvazione il regolamento. D’altra parte non ci sono parti che possano avere valenza 
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retroattiva in questo regolamento, assolutamente, perché è più che altro di carattere procedurale. 
Quindi al di là dell’aspetto che ha sottolineato l’Assessore, che invece è di carattere sostanziale, 
però è sicuramente agevolativo io credo nei confronti del contribuente, perché dà la possibilità a 
chi si trovi in determinate situazioni di difficoltà di fruire, sia pure a determinate condizioni, di 
possibilità di dilazionare il debito tributario. Quindi certamente nell’entrata in vigore al 1° gennaio 
per quanto mi riguarda non vedo una violazione della legge sullo Statuto dei diritti del 
contribuente o comunque del principio d’irretroattività della disciplina regolamentare, proprio 
perché non si vanno ad aggravare o a stabilire aliquote di nessun genere o a prevedere aggravi, a 
rendere più pesante la posizione di qualcuno nei confronti dell’ente, anzi secondo me permette 
anche una maggiore chiarezza e soprattutto una maggior eguaglianza di trattamento nei rapporti tra 
ente impositore e contribuente.

SINDACO  
Prego Colombo.

CONS. COLOMBO  
Ovviamente si accoglie questa modifica in senso molto positivo perché ci si augura, almeno 
personalmente ma non credo solo personalmente, che in un futuro prossimo molti di questi tributi, 
anche se per adesso sono solo tributi che già per legge vengono pagati al Comune, comunque altri 
tributi possano essere pagabili direttamente al nostro ente locale e quindi rimanere direttamente 
nel nostro Comune ed andare incontro ad agevolare i nostri cittadini, lo si deve vedere in modo 
ovviamente molto positivo. Questo scalza ogni difficoltà che si toccava con mano ogni qualvolta 
le persone venivano a chiedere queste dilazioni e con molta fatica si doveva andare in deroga, 
quindi fare degli atti amministrativi che avevano un costo in tutti i sensi, nel senso del tempo e nel 
senso che poi andavi proprio ad agevolare il tuo cittadino in quelle situazioni di acuzie che 
limitavano il cittadino a venire a chiedere, su 10 magari che ne avevano esigenza ne arrivava a 
chiedere uno. Quindi ben venga quest’andare incontro ai cittadini, non vuol dire non incamerare 
questi tributi, ma effettivamente rendere la vita più vivibile e più abbordabile a chi la vive con 
difficoltà, grazie.

SINDACO  
Condivido pienamente quello che ha detto Colombo perché un po’ era lo spirito al quale la 
delibera s’ispira principalmente, quindi è giusto che anche il Comune di Ferno, sensibili come 
riteniamo essere, abbia un’attenzione verso le difficoltà che le famiglie incontrano in determinati 
momenti. Ci sono altri interventi? 

Non essendoci altri interventi il Sindaco dà lettura della proposta di deliberazione,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Visto l’art. 149 del D.Lgs. n. 267 del 18.08.2000 (T.U.E.L.) il quale introduce i principi 
generali in materia di finanza propria e derivata per gli Enti Locali, ed in particolare il comma 2 
che stabilisce il principio di autonomia finanziaria ed il comma 4 che definisce le entrate dei 
Comuni e delle Province;

Visti gli articoli n. 52 del D.Lgs 15.12.1997, n. 446, e n. 50 della Legge 27.12.1997, n. 
449, nonché le successive modifiche ed integrazioni di cui alla L. 23.12.1999, n. 488, alla L. 
23.12.2000, n. 388, ed alla L. 28.12.2001 n. 448, concernenti la potestà regolamentare delle 
Province e dei Comuni in materia di entrate di rispettiva competenza;

Preso atto dei principi contenuti nella Legge 27.07.2000, n. 212, recante disposizioni in 
materia di Statuto dei diritti del contribuente;

Richiamate le varie disposizioni in materia fiscale e tributaria previste nel D.L. 
04.07.2006, n. 223 (Decreto Bersani), come convertito dalla Legge 04.08.2006, n. 248, che 
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interessano anche gli Enti Locali;

Atteso che la L. 27.12.2006, n. 296 (Legge Finanziaria 2007) ha introdotto molte ed 
importanti novità nella disciplina generale della fiscalità degli Enti Locali;

Ritenuto opportuno uniformare gli aspetti generali delle entrate tributarie e patrimoniali 
del Comune (con esclusione quindi dei trasferimenti erariali, regionali e provinciali) alle varie 
disposizioni di Legge di cui sopra e recependo altresì in maniera unitaria quei principi di Legge 
che disciplinano alcune materie comunque interessanti le entrate locali, fra cui il contenzioso, 
l’applicazione delle sanzioni, ecc.;

Ritenuto dover inserire tale disciplina generale delle entrate comunali di tipo tributario e di 
tipo patrimoniale in un apposito Regolamento, al fine di costituire una sorta di “testo unico” di 
riferimento utile al contribuente, oltre che agli uffici nell’espletamento dell’attività 
amministrativa;

Preso atto del secondo comma dell’art. 52 del D.Lgs. n. 446/97 il quale sancisce che i 
regolamenti comunali vanno approvati con deliberazione non oltre il termine per l’approvazione 
del Bilancio di previsione;

Ravvisato il successivo comma 8 dell’art. 27 della L. 28.12.2001, n. 448 – che sostituisce 
il comma 16, articolo 53, della L. 23.12.2000, n. 388 – secondo cui i regolamenti relativi alle 
entrate comunali vanno adottati con deliberazione entro la data fissata dalle norme statali per 
l’approvazione del Bilancio e, anche se approvati all’inizio dell’esercizio ma entro il suddetto 
termine, hanno effetto dal 1° gennaio dell’anno di riferimento;

Richiamati, altresì, il primo comma dell’art. 151 del D.Lgs. 18.08.2000, n. 267 che fissa la 
scadenza per l’approvazione del Bilancio di previsione al 31 dicembre di ogni anno per l’esercizio 
successivo;

Visto il Decreto del Ministero dell’Interno del 29.04.2010 che differisce al 30 giugno 2010  
il termine per la deliberazione del bilancio di previsione degli enti locali ed atti connessi che 
comporta, pertanto, il medesimo differimento utile per l’adozione dei regolamenti comunali; 

Visti i pareri favorevoli espressi dal Responsabile di Servizio competente in ordine alla 
regolarità tecnica e contabile ai sensi dell’art. 49, comma 1, del D. Lgs. 18.08.2000 n. 267, allegati 
al presente provvedimento quale parte integrante e sostanziale;

Vista la proposta di regolamento delle entrate nel testo allegato al presente atto;

visto l’art. 42 del D.Lgs.n°267/2000;

Richiamato l'art. 21 dello Statuto Comunale che , testualmente , recita:

Art. 21 - Rinvio a norme regolamentari
-1- Apposito regolamento attuativo delle disposizioni contenute nella legge e nel presente Statuto
disciplina l'esercizio dei diritti dei consiglieri, le modalità di convocazione del Consiglio, lo
svolgimento delle sedute, la loro verbalizzazione e resocontazione, il funzionamento delle
commissioni e della conferenza dei capigruppo;
-2- Le norme dello Statuto si applicano direttamente , anche in mancanza di apposito
regolamento, qualora siano di per sè complete di significato e immediatamente applicabili.
Il Consiglio Comunale adotta il proprio regolamento con la maggioranza dei due terzi dei
consiglieri assegnati al Comune. I regolamenti sono adottati articolo per articolo e, quindi, nel
loro insieme, salvo diverse modalità decise di volta in volta dal Consiglio stesso;
I regolamenti, divenuti esecutivi, sono pubblicati all'Albo Pretorio per quindici giorni consecutivi
ed entrano in vigore dopo tale pubblicazione";
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Sentita la proposta del Presidente del Consiglio di procedere alla votazione del "Regolamento 
generale delle entrate" composto da n. 24 articoli, nel suo insieme;

Con voti favorevoli n. 13, astenuti nessuno, contrari nessuno,espressi per alzata di mano, essendo 
n. 13 i presenti e votanti;

DELIBERA

- di accogliere la proposta del Presidente del Consiglio e di procedere alla votazione del 
"Regolamento generale delle entrate", composto da n. 24 articoli,  nel suo insieme;

in seguito,

IL CONSIGLIO COMUNALE

Alle ore 22.32, con voti favorevoli n. 13, contrari nessuno, astenuti nessuno, espressi per alzata di 
mano essendo n. 13 i presenti e votanti,

DELIBERA

1) di adottare il “Regolamento per la Disciplina Generale delle Entrate” in argomento, nel testo 
allegato alla presente deliberazione per farne parte integrante e sostanziale; 

2) di disporre la pubblicazione dell’avviso di avvenuta adozione del Regolamento sulla Gazzetta 
Ufficiale, nonché la sua comunicazione al Ministero delle Finanze entro 30 giorni dalla sua 
esecutività,  così come disposto dalle norme vigenti.
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ALLEGATO ALLA DELIBERA DI CONSIGLIO COMUNALE IN DATA 28/06/2010 N. 40

OGGETTO: Pareri espressi ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs 267/00.

Il sottoscritto, in qualità di responsabile dell'area Tributi, esaminata la proposta di deliberazione da 

sottoporre al Consiglio Comunale, avente per oggetto: APPROVAZIONE REGOLAMENTO PER 

LA DISCIPLINA  GENERALE DELLE ENTRATE.

Esprime parere FAVOREVOLE  alla presente proposta di deliberazione sotto il profilo della 

regolarità tecnico-amministrativa. 

Ferno, 23/06/2010 IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO

Rag. Emanuela Bertoni

Il sottoscritto in qualità di responsabile del servizio ragioneria ed economato, esaminata la 

proposta di deliberazione di cui in oggetto, in ordine alla regolarità contabile 

Non esprime alcun parere contabile in quanto la stessa non determina alcun riflesso contabile 

sul bilancio dell'Ente. 

Ferno, 23/06/2010

IL RESPONSABILE DEL SERVIZIO RAGIONERIA
ED ECONOMATO

Rag. Emanuela Bertoni
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Letto, confermato e sottoscritto.

IL SINDACO

Sig. Mauro Cerutti

IL SEGRETARIO COMUNALEIL CONSIGLIERE ANZIANO

Sig.ra Claudia Colombo Dott. Fulvio Andrea Pastorino

PUBBLICAZIONE

 Copia conforme all'originale della presente deliberazione viene Pubblicata all'Albo Pretorio 

di questo Comune per 15 giorni consecutivi a decorrere dal 13/07/2010 

Ferno,  13/07/2010
IL SEGRETARIO COMUNALE

Dott. Fulvio Andrea Pastorino

 Copia conforme all'originale della presente deliberazione è stata Pubblicata all'Albo Pretorio 

di questo Comune per 15 giorni consecutivi dal 13/07/2010 al 28/07/2010 

N. __________ di registro pubblicazione

IL MESSO

Ferno,  13/07/2010
IL SEGRETARIO COMUNALE

Dott. Fulvio Andrea Pastorino

ESECUTIVITA'

Il sottoscritto Segretario Comunale certifica che la suestesa deliberazione è divenuta 

esecutiva in data ____________________ ai sensi del _____ comma dell'art. 134 D.Lgs n° 

267 del 18 Agosto 2000. 

Ferno,  08/08/2010 IL SEGRETARIO COMUNALE

Dott. Fulvio Andrea Pastorino
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